课程概述（视频）基本规范（参考）
为帮助学生直观了解课程，保证课程概述（视频）制作的质量，特制定本规范，具体如下。

1、 意义

制作课程概述（视频），有助于教师直观介绍课程，供学生选课参考；有助于充分展现教师的教学个性和人格魅力；有助于宣传展示暨南大学课程建设成果，为海内外学生家长及用人单位了解暨南大学课程提供渠道；制作水平将作为课程评估的重要考核指标。

2、 要求

1. 课程概述（视频）时长约为5分钟。

2. 课程概述（视频）的内容应言简意赅，包括课程的适用对象、先修后续的关系、教师队伍、主要内容简介、教学目标要求、所采用的教学方法以及要达到的教学效果等方面。具体可参考书面的课程简介。

3. 鼓励教师自行制作课程概述（视频）。制作标准见《暨南大学本科课程建设规范》（试行）（见暨教〔2011〕46号）的相关规定。视频形式不限制，可采取录像、动画等多种形式。

4. 片头应包括课程名称、主讲教师姓名等信息，并注明“视频仅供教学使用”。

5.视频应弘扬主流文化、宣传科学理论，广泛传播人类文明优秀成果和现代科学技术前沿知识，须注重思想性、导向性、科学性，能充分展现教师风采。

3、 拍摄注意事项

1.服装忌穿黑白红；

2.化淡妆勿戴首饰；

3.语言流畅莫背诵；

4.试讲在先保流畅。

4、 其他

课程概述（视频）将来要面向社会免费开放，以教师自愿共享为原则。

课程概述（视频）须符合网络传播的特点，实行主讲教师负责制，确保视频质量。
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课堂实录拍摄中对授课教师的要求

课堂实录是聚焦课堂的一种方式。教师观看自己的课堂实录片可以发现教学中的不足，能较客观地评价整个教学过程中的成败；观看其他教师的课堂实录片，可以互相交流，取长补短，共同提高教学水平。在向上级教学部门申报优质示范课程和教学研究成果时，也需要课堂教学实录片。在课堂实录片中，授课教师除跟平常授课一样，要遵循教育教学规律外，还应注意如下细节：

1、服装忌穿黑白红

摄像机对黑白两色最难还原，在画面中缺乏质感和层次，往往成为一片白花花或黑糊糊。在电视图像中，饱和度比较深的红颜色的边缘最容易与其它颜色发生串扰，造成边缘轮廓不清。因为摄像机的自动光圈是以画面上平均亮度值为基准的。如果授课教师着白色服装在黑板前走动，而且摄像机的景别为中近景时，会引起光圈不停地调整，造成画面亮暗闪烁。注意不要穿窄条，小格衣服，也不要穿短、露、透的服装，否则就会造成教师的教态与所处的教学气氛不符。

    2、化淡妆勿戴首饰

在课堂实录片的拍摄中，教师要穿戴整洁，不宜佩带明显的饰物，包括：耳环、耳坠、项链、戒指和时装表等。

课堂实录时，会有很多近景、特写镜头，首饰的款式、色泽会分散学生的注意力，首饰的反光还会干扰画面。在物理、化学实验课中，授课教师如果染了红指甲，拍摄特写镜头时就会有喧宾夺主的感觉，因为鲜艳的红颜色总是往前跳的。以上问题如果不注意，很容易使教师失去高雅大方的教态。

3、语言流畅莫背诵

一堂好的实录课，教师在讲课中应生动活泼，教学语言既规范，又口语化、生活化。如果教师只是在讲台上背教案，如同演员在台上背台词，极易造成枯燥、乏味，使听课学生的参与性大大降低。有的教师在课前准备教案时，把课上要说的每一句话都写好，反复背诵。上课时由于紧张，所讲的与事先编好的话略有出入，虽然这样既不影响教学效果，旁边听课的其他教师也未感到有任何不妥之处，讲课教师便喊“停机”，造成多次重拍。这样做的效果不好，也没必要。

4、试讲在先保流畅

在课堂实录片拍摄前，请老师务必在家中或现场试讲几次，用以发现授课时容易发生的问题，提前做好修改及准备，做到心中有数。这样在正式拍摄时就能够顺利进行。

以上四点，希望各位老师多加注意，谢谢！

